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华东师范大学课程与教学研究所，教授。主要研究领域为“教育哲学”、“课程与教学改革”和“家庭教育学”。

已出版的学术专著5部：1.《校本行动研究》（四川教育出版社2002年版）；2.《校本教学研究》（四川教育出版社2003年版）；3.《有效教学论》（与高慎英合著，广东教育出版社2004年版）；4.《教育研究方法：专题与案例》（华东师范大学出版社2007年版）；5.《叙事教育学》（华东师范大学出版社2011年版）；翻译《教师成为课程研究者》（与邝红军等合译，浙江教育出版社2004年版）。
出版演讲录2部：1.《教师专业成长》（华东师范大学出版社2008年版）；2.《新父母学校》（北京师范大学出版社2009年第一版，2013年第二版）。
发表散文集《教育自传》（四川教育出版社2006年版，2010年高等教育出版社第2版）。
在《教育研究》、《教育发展研究》等杂志上发表文章50余篇。

叙事研究参考资料

这里提供的几分教育叙事既有大学老师撰写的教学故事，也有大学本科生对上课老师的印象。
教育叙事虽然可以由教师本人亲自撰写，但最好在课程将近结束时让学生撰写类似“课程印象”的文章（作为课程作业之一），让学生叙述有关这门课程的感受以及对老师的评价。

通过学生的视角来叙述教学改革的故事，既能让学生藉此而整理听课的印象，又能让教师从中看到自己教学改革的“成果”以及进一步改善教学的方向。
1.个性教师

没有亲眼见过传教士，更不要说接触了，但一直根深蒂固地认为他们是有着坚定的信念，游走于四方的“神秘使者”。他们传播一种精神，一种信仰，一种人生态度。
听老师讲“叙事教育学”时，我感觉台上站着的并不是一个大学里从事研究的教师，而更像一位传教士。他把自己的教育信仰通过日常的事例演绎出来。他用他的精神感染着台下痴迷的听众。我印象中传教士的那种传教过程应该是肃穆的，催人泪下的，而刘老师的“传教”是在阵阵欢笑声中进行。他是一位“另类传教士”。
博士容易让人想到学究或迂腐，可令人意外的是，他嬉笑怒骂，自我调侃，把他对教育的理解、对人生的彻悟，酣畅淋漓地抛掷到你的面前，让你不得不接受“合格的学生能保持安静”，“优秀的学生有活力”，“在安静与活力之间自由转换”的观念。他让你不得不在“课程意识”的“丰富、有用、有趣、”和“教学意识”的“解惑、传道、引人入胜”中汗颜。他使你不得不接受他的奇怪的诠释，寻找“德、智、体、美、劳”竟然和“唐僧、孙悟空、白龙马、猪八戒、沙僧”之间的内在联系。他的“教义”是鲜活的。
也许这就是“另类传教士”的力量：激发出你的原动力，释放出你本真的能量；把你的无奈转化为必然；把你的意想驱动成行为。他所输送的不仅是一种教育理念，还是一种人生信条；他用自身的执著感召着你努力、勤奋、宽容、向善，更用他参透的理论指引着你努力的方向。
初见先生时，您给予我的是强大的压迫感。诚如先生所说的，您是一脸死相地给我们上了一堂至今为止对于大学来说印象最深的第一堂课。您的压迫感是无形的，在你的一举一动中，我看到了一个严谨治学的学者。
然而先生您于我而言又是熟悉的。我的初中的数学老师也是和先生您是同一类人，表面很严肃，但严肃有度。在不言苟笑的外表下，内里实则是隐藏着一颗对学生热爱的心。先生您又是让人捉摸不透的类型，喜怒不形于色，因此，对您，我是有一股无可名状的敬畏，大概是人类总是习惯于对未知的事物心存畏惧吧。
可是在经过几堂课的了解之下，发觉先生您其实也不是一个很可怕的人。正如上所说，您严肃，但有度。我想对于一个教师来说，他是必须对他的课堂有掌控权吧。掌控权是与威严密切相关的。一个没有取得学生的敬佩与信服的老师，同时也是无法取得课堂的掌控权的。
先生的学识很渊博，是我现阶段所不能达到的。听先生的课，必须要善于思考，而且思维跳跃性要高，若不，就无法跟上先生您的节奏。看先生手中无稿，却能侃侃而谈，令我羡慕之至。先生您的课，使我明白，书是怎样去改变一个人，学者与白丁的差别在于哪里。出口成章，这是我所渴望的。
先生在课程中提到的某些学者和某些书，给了我一个读书的方向。先生所说的重要他人，我已经找到。我喜欢先生要求的作业，看一本书，写一些感想。从前我一直找理由，总是说，没时间看书。很惭愧，在先生的要求下，我才真正的静下心来看书，用心去体会书中蕴含的道理。这使我意识到，作为一个学生，我以前做的远远不够。
先生说过，能给我们上课是您的荣幸，而我却觉得，能成为您的学生，坐在教室听您讲课，是我们的荣幸。
这是一个有个性有激情的老师。我相信在我们班里，99%的同学和我一样，发自内心的钦敬，佩服！
学生遇到好老师，就像千里马遇到伯乐一样（难求）。千里马常有，伯乐不常有也。在学校里，不知道是否因为过分要求教师出学术成果的原因，很多老师上课缺乏激情，不重视教材，不重视教学方法，一点革新精神都没有。记得，大学二年级必修课的《教育学》，用的竟然是1981年版的教材。天啊！从我出生那一年，一直用到21世纪。看来中国教育学这二十年来一直没有什么发展。那个上课的老师，我们除了记得他是男的，其他的都不记得了。语调一个学期保持着同一个分贝值上，枯燥地忽悠而过。这是大多数教师上课的状态：沉闷、枯燥、内容只限于课本。有时候，我在想，有必要上课吗？我又不是不识字。我看书的效果不会比他看书的效果差。所以，本科期间，这些理论课能逃则逃。也不能完全怪老师，也许体制也有点问题。明明是师范学校，却要搞什么综合性大学，想全面发展，结果全面平庸。最基本的师范生技能，没人理会了。无言！
我也是受害者。要有本事，惟有靠自己。第二年我就明白了这个道理。可是，就在这种背景下，他出现了。这样的背景衬得他与众不同！第一天上课，我对他印象不是很好。因为那家伙一上讲台就给我们了一个“下马威”：“上我的课，任何人，不管是谁，迟到五分钟，不要进课室！”

大学四年级的我们，松散惯了，这下子被震住了！“如果有万一，任你们处置。”那家伙竟然笑了，竟然还笑着很可爱。下面哇声一片，顿时气氛又轻松起来了……

他又补充：“我的课，虽是必修课，但你们可以选择不来，只是你要告诉我你不来的原因，并且保证一定能通过考试，这没关系！如果你觉得，你要做的事比上我的课更有意义，我赞成你不来。如果你选择了来上课，我保证，你不会失望。”我们能感受到他说这番话的力量与自信。
后来验证，果如其言，我们没有失望。整个学期，没有一个同学逃课，也没有人迟到，包括我。逃课，是家常便饭。这里面的原因，大学生都知道怎么回事。有的老师，只要不碍自己上课，就置之不理；有的老师，不知是出于尊严还是面子问题，就“恶毒”地用考勤点名来“威胁”。他不是，他完全靠个人魅力吸引我们。他跟我们讲过一个事：每次他们到导师家的时候，约好了8点钟，他会准时地、一分不早一分不迟地到她家。为了不迟到，他每次都会提早十分钟到她家附近，在她家楼下的花园里转。不能提前进去，等转到差不多到点了，才可上导师的家。我们问他，为什么不能提前进去？他说了两个字：敬畏。后来，我们懂得了要“心怀敬畏”。
说起印象，先从表面印象谈起。严肃，是他的根本，不论是内在还是外在，最有特色的，是他的眼睛，酷得像周杰伦。所以，我们底下也叫他“周杰伦”。但他笑的时候很可爱，就像一个小孩子，还露出两个小酒窝。这个世上还有这么奇妙的组合。我们班都觉得和他挺亲近的。在我的印象中，他是一个真切的热衷于教育和教育改革的人。他给我们上的“教育行动研究”，是我最喜欢上的课之一。教材是他自编的，倡导的理念是教师通过写教师日记来推动研究。其中，叙事研究的方法，尤其吸引我。后来，虽然我“改嫁”中文系了，但他每次在《师大青年》上发表的文章，我必定收藏。
有时候在想，等有了时间，我还是会在这方面的研究上下点工夫的。短暂的一个课上完了，但长远的影响还在继续。
这是我大学里唯一一个专业课有这样的感觉。
附录：屠龙刀与倚天剑

今年我有幸来到华南师大学习，有幸聆听教科院的“怪才”（不是我的个人评价，而是华师多数学子的评价）：扈中平和刘良华两位先生的课。
记得扈中平先生第一次出现在我面前是在9月13日，给我们上的课是《教育目的论》，在一教的206室。此人给我的第一印象是甚黑，形象不太好，看上去有点像旧社会过来的人脸带苦相，一幅苦大仇深的样子，也有点像新时期的农民工经常接受烈日和暴雨的洗礼。总之，大学教授的风范――温文儒雅，大家风范一点没有。
刘良华先生第一次出场给我的印象也好不到哪里去。第一次听他的课是在10月15日晚，上的是《教师教育学》。由于去晚了，没能占据有利地形，加之光线不够，未能看清此人真面目。依稀判断此人个子不高，块头不大。但此人一上来就给我等一个下马威，首先宣布他所不喜欢的几种类型的学生，并且早有准备，用他的博客显示给我们看，吓得我等两股颤颤，纷纷关掉手机，暗暗告诫自己下次可要早到，坐在前排，并纷纷记下他的博客。
大概过了5分钟，我们在他的威吓声中开始了上课。听上去他的嗓门很大，但音色不美，缺少男人声音的磁性、沉稳。过了一段时间他给我们放了一段他做的一个报告的录像。我才得以识其庐山真面目。呵呵，人如其声，此君看上去颇强悍，眼光犀利，甚至有点凶光流露，看上去更具打手或保镖的职业气质，根本缺少一个人民教师的职业特色。但此人却偏偏还总结了一条教师的职业特征：长相不善的人不适合做教师。晕倒！
在两人给我不好的第一印象中，我开始接受了两位先生的洗头（扈中平把洗脑叫洗头）。听了几次课之后，两位先生渊博的学识，演说家般的口才，厚重的积累令我等五体投地，也彻底改变了二人原来在我心目中的“委琐”形象，逐渐丰满高大起来。甚至连他们那颇具风格但“有损教师形象”的台风也不再那么滑稽可笑了。
两位先生颇有共性，但又各有千秋。我们将两位先生作一比较忽然想到了屠龙刀与倚天剑。扈先生的风格沉稳大气，让人感觉很厚重，有点象屠龙刀，出手势大招沉，威力惊人。他的观点常常是发人之所未发，一些理论颇具前瞻性。讲课是纵横捭阖，横扫八方，放时如天马行空，离题十万八千里，常常引得台下听众哄堂大笑，而他本人则在台上乘机抹一把鼻子，甚至在裤子上蹭两下。收时也能自圆其说，滴水不漏，真是个动如脱兔，静如处子。
刘良华先生在台上则是疾言厉色，观点往往略显极端，经常出险招、怪招，以怪取胜。这一点颇有点像倚天剑，剑走偏锋，出招凌厉，剑气逼人。而他本人也颇象灭绝老尼姑的风范，声色俱厉。不过偶尔也有柔情的时候，在他的演讲过程时常提到“高师妹”这个人，并且言语中颇为尊重。我在台下以他的逻辑推断可能是他的一个师妹，个子高挑。再一打听，原来是他的夫人。看来刘老师还真有两下子，把原来的同窗变成为现在的同床。
他们的优点也都甚多，都属于实力派选手，凭自己的三寸不乱之舌征服台下观众。这一点颇象歌坛上的韩红、田震之流。
江湖上流传“武林称雄，唯有屠龙，倚天不出，谁与争锋”，意思是说屠龙刀、倚天剑威力无比，所向披靡。可以设想如果刀剑联手，可练成天下无敌的神功。象周芷若同时得到屠龙刀和倚天剑，可短时间内就练成了连武当七侠尚且难以抵敌的武功。我们期待华师的屠龙刀和倚天剑合二为一，更具威力的那一天。
2.我们的外籍老师Debbie
并不是所有的外籍教师都是优秀的，但Debbie是名副其实的优秀教师。她教我们“口语”。
Debbie的教学的第一个魅力是：不是讲英语知识，而是传播英语文化。她给我们推荐的教材是蓝色封面的“走遍美国”。里面大量地介绍美国人的日常生活与节日风情。在Debbie的课堂上，我们开始养成“准时到达”、“兑现承诺”、早晨见面一定要说“早上好”、向帮助自己的人说“谢谢”、自己犯错之后一定要说“对不起”、别人送来礼物时要“当面拆开”等等习惯。她曾经给我们做过关于“英语国家的节日”、“美国学生的性教育”等专题讲座。她赞赏她所接受的美国文化。1989年3月8日，为庆祝妇女节，学校给全校的女老师和女学生提供电影票。可是，当天下午，看完电影之后，Debbie怒气冲冲地出现在教室。她花了将近15分钟的时间用来表达她的愤怒。具体的原因是：她看到中国人拍的电影中有贬低、诋毁美国人的镜头。

Debbie的教学的第二个魅力是：尽可能为学生提供丰富而有趣的教材。尽管有确定的教材，但她几乎每节课都会拎一个大袋子，那个大袋子有她临时印制的“补充材料”或“教具”。上课的时候，她总会给我们提供新的材料。那时复印机并不普及，也不发达，我不知道她是如何做到这一点的。后来我在给中学生、本科生或研究生上课时，我也重视给学生提供材料，这受了Debbie的影响。

Debbie的教学的第三个魅力是：尽可能使教学游戏化。她几乎每节课都会安排游戏，让我们在游戏活动中用英语相互交流我们的感想和喜悦。有时她会挑起有争议的话题，让我们用英语相互辩论。可惜，那时我英语口语水平一般，我总是感觉有很多话说，但说不出来。

我们寝室几乎每个男生都敬畏Debbie。我们对Debbie有那么多的好感并不是因为她是外籍教师，真实的原因是：Debbie很注意自己的言行，几乎在所有行为细节上显示出“师德高尚”的精神气质。
3.我对学生的要求

凡是听我讲课的学生，我在第一节课都会提出我的要求，我的要求如是：
你可以选择不听课，申请免修。申请的程序是：提交一篇或几篇你的作品给我看，让我知道你是一个“怪才”。
如果你选择了听课，你得守住几条底线：
第一，不迟到，迟到五分钟算迟到。如果迟到了，请不要进教室。你进来也可以，但我心里会充满仇恨。可是，如果你不进教室，每旷课一次，就扣2分。做老师的人喜欢用分数来吓唬学生，如果你来到大学这个地方却“不学无术”，我也会动用分数来吓唬你。
第二，上课不要喧哗，比如同桌之间讲话、接听手机。我所理解的“没修养”的人有两个恶习，一是迟到，二是喧哗。我曾经在公共汽车上与人发生“争执”。那天我在番禺南浦海滨花园门口坐522路公共汽车。车上竟然有座位，又比较安静，我觉得坐公共汽车原来并非以前想象的那样糟糕。可是，在我还没来得及“心怀感激”之前，车上忽然有人拿出手机大声通话。说话的声音那样大，属于那种“最没修养的人”。全车的人都在听他喊叫。我实在忍不住了，离开座位，走到他的身边，冷冷地望着他，用压抑的声音对他说：“小声点。谢谢！”他很生气地望着我，估计想冲我吼叫：“你以为你是谁啊？”对这个问题其实我早有准备。如果他再不听从我劝告，我就告诉他：“我是警察！”

第三，如果你既不迟到，又不喧哗，大体就守住了底线，但你最好不要在我的课堂里“读书”或者“打瞌睡”。我认为那样是对我的侮辱。我的老师曾经对我们说：“我讲得那么好你都不听，你也太笨了。”我也常常想重复这句话。孔子一生光辉，但因为骂有些学生是粪墙和朽木而留下污点。有时候，我也想骂同样的话。在我的课堂上请注意你的身体的姿势。曾经有学生在我讲课的时候频繁地摇头，那样让我感到很紧张。下课期间，我问他：“请问，你有什么反对意见？”他说：“没有啊！”我问：“没有反对意见，我上课的时候你为什么不断地摇头？”他竟然说：“哦，对不起，那是因为颈椎不好，脖子不舒服。”我建议：“脖子不舒服可以不断地点头，不要摇头。”

第四，我的课程基本没有考试，由听课状态和平时作业折合为课程成绩。每个人的基础分是80分，每次作业合格，就守住了80分。如果作业优秀，获得A+，就加2分；获得A++，就获得84分，以此类推，获得6个A+，就成为92分。92分是最高分。如果不做作业或者作业严重不合格，一次扣2分，你的成绩变成78分；两次不做作业呢？就扣4分，你的成绩变成76分。76分是最低分。如果三次不做作业，就成为零分。我的课不用请假，在我这里，任何请假都是借口。任何人都可以两次不来上课，每次扣2分。三次缺课，就成为零分。
我把学生的平时的课程作业看得比考试更重。学校规定平时成绩占30%，考试成绩占70%。但是，我个人拒绝这个规定。我的平时成绩占70%，考试成绩占30%。我不会公开反对学校管理的规定，但我悄悄地做了转换：我设计的考试试卷中有3道论述题，每道论述题占25%。其中前两道论述题后面加了括弧，括弧里面注明了“如果平时课程作业已经做了此题，可以不做此题”。
第五，除了完成我布置的看得见的课程作业，每个人还得完成另一个看不见的作业。看不见的作业比看得见的作业更重要。这个作业的主题是：“成为安静而有活力的人”。大学生活只有四年的时间(研究生只有三年)，但这四年将决定人的未来。你的专业，你的业余爱好，你的朋友圈子，你的性格、你的生活态度，将在这四年的时间内逐步成型。大学生活是人的成长链条中的关键环节。
从入学成绩来看，同学之间并没有太大的差别。可是，四年之后，在你们收拾行李，准备离开学校的时候，你们会吃惊地发现：同学和同学之间，已经有很大的差异。
大学四年将成全你的一辈子，也因此大学生活总是值得你去设计和期待。可是，如果你找不到大学生活的秘密，找不到大学生活的感觉，那么，大学四年也可能因此而毁掉你的一辈子。
大学生活的秘密究竟在什么地方呢?这需要你本人去亲自体验和亲自发现。作为一个大学教师，我向各位提出我个人的体验和我个人的建议。我的体验和建议可以浓缩为一个简单的说法：“成为安静而有活力的人”。
你可以追问你自己：我是不是一个安静的人?

如果你可以随时过一种宁静的生活，那么，你紧接着需要追问自己：我是否有足够的活力?

如果你只有安静而没有活力，那么，你可能学业成绩不错，但缺乏创造性甚至不善于与周围的人交往。
如果你只有活力而不能过宁静的生活，那么，你可能只有创造的激情而缺乏基本的学术修养，缺乏必要的耐心和同情心。
如果要为“安静而有活力”寻找相关的策略，我的建议是：
第一，自学而自食其力。你需要向大学里的教师学习，但也不要把所有的希望托付给教师。过于依赖教师，这是一件危险的事情。学习的唯一合法的定义是自学。不仅自学，而且对某些重要的主题进行“课题研究”，这就是学习的秘密。
如果你已经养成了自学的习惯，你将逐步建立你的“专业感”。建立“专业感”意味着：你已经知道本领域有哪些著名的经典，你已经知道本领域有哪几个著名的人物，你已经开始随时某个人，你开始看他的传记，读他的专著。你当然可以崇拜唱歌的周杰伦，你也可以崇拜打球的科比，但你必须崇拜你的专业领域的某个著名的学者，让他成为你的遥远的精神导师。
每个学生在入学之前已经确定了自己的专业。可是，入学之后，你可能发现你更喜欢另外的专业。你面临的问题是，你很难重新更换一个新的专业。你可能为此感到难受。
可是，这不要紧。如果你真喜欢另外的专业，你完全可以调动你的自学优势，把另外的专业作为自己的业余爱好。请你相信：只有“业余爱好”才算得上真正的爱好。人的生活是否幸福，也取决于你的业余爱好而并不取决于你的第一专业。
你可以喜欢你的第一专业，你也完全可以把更多的精力和更多的时间献给你的“业余爱好”，并在业余爱好中建立你的第二专业。大学之所以有魅力，并不因为大学给具体的学生分配了具体的专业，大学的魅力恰恰在于它为所有学生安排了临时的专业领域，同时也提供大量的自由教育、通识教育。大学的图书馆、大学的著名教师、大学的专题讲座、大学的校园和食堂，它并不属于某个具体专业的具体学生，它属于追求知识、追求真理、追求智慧、追求思想的所有学生。
如果你有了自学习惯和自学能力，我建议你再往前迈进一步：由自学而自食其力。自食其力意味着：凭自己的劳动养活自己，逐渐发展“经济”上的独立精神;让我们一起记住陶行知的呼吁：“吃自己的饭，流自己的汗，自己的活自己干，靠天靠地靠祖上，不算是好汉。”家庭富裕的同学不必炫耀，因为那不是你的成就;家庭比较困难的同学也完全没有必要自卑，你反倒可以骄傲，因为你的家庭如此困难，你的父母竟然一路保卫着你，让你来到了华南师范大学这个地方。我建议：所有同学，不要用你的父母的钱去购买名牌服装或饰品。大学校园里最高贵的是知识、思想和智慧，不是金钱、名牌或出身。
我不是怂恿你去做家教，也不是鼓励你去校外打工，我只想提示你也提醒我自己：如果生活遇到困难，甚至遇到灾难，不要抱怨，凭自己的双手，去挣扎，去承受并超越苦难。“不能从粗糙的木碗中饮到甘露的人是不幸的”(洛克语)，一切幸福来自自己的挣扎，来自自己的劳动。
第二，礼貌而善待他人。在大学，知识和智慧将受到尊重，但是，别忘了，不要因为知识和智慧而让人厌恶。如果知识和智慧是用于卖弄和贬低他人，那么，老子的思路——“绝圣弃智”——就是对的。
真正有知识、有智慧、有思想的人，总是显示出自信而不傲慢，有条理的解释而不是气势汹汹。这样的人承认“我很重要”，可是，在肯定了“我很重要”之后，紧接着他会承认“你也很重要”。承认“你很重要”意味着我们将善待我们的亲人和教师，我们将拥有我们的同伴和朋友。
大学是追求知识和真理的地方，但也不要把知识和真理看成唯一的元素。除了知识的问题，还有人的问题；除了真理，还有师长。你可以说：“吾爱吾师，吾更爱真理。”但是，你不可以说：“吾爱真理，吾不爱吾师。”一个大学生如果不爱他的父母，不尊敬他的老师，没有朋友，没有同伴，那么，这个学生即便每年拿一等奖学金，他离开学校之后，也不过是是一个令人厌恶的边缘人。
简单地说，我的建议是：第一，自学并自食其力;第二，礼貌并善待他人，让周围的人因你的存在而感到开心，不要让周围的人因你的存在而感到痛苦。
� 这里提供的几分教育叙事主要是由大学本科生对上课老师的评价。教育叙事虽然可以由教师本人亲自撰写，但最好在课程将近结束时让学生撰写类似“课程印象”的文章（作为课程作业之一），让学生叙述有关这门课程的感受以及对老师的评价。


� 以下几份案例详见：刘良华著：《教育自传》，高等教育出版社2010年版。





